

лява съ нѣкоя пукнатина въ скалитѣ или въ стената на нѣкоя голѣма сграда, която изпълва съ сламки, откраднати отъ други птици, когато тѣ ги носятъ за гнѣзда. Но скалната лѣстовица може да се извини донѣкжде за тѣзи си разбойничества съ това, че тя много мѣчно каца по земята и не може да събира нуждния за постройката на гнѣздото си материалъ, понеже краката ѝ сж много малки и слаби и тя едвамъ се движи съ тѣхъ, а когато иска да се подеме и да хвъркне, тя прави голѣми усилия. Но една хищна птица, отъ рода на соколитѣ, известна подъ името кобецъ не може да извинява своитѣ разбойнически постѣпки съ слабитѣ си физически сили. Тя е здрава и силна птичка и лесно би било за нея да си изгради жилище, обаче, тя не се решава на тази трудна работа, а обикновено напада сврацитѣ, съ които се сражава и благодарение на яката си и закривена човка, сполучва да ги изгони отъ гнѣздото имъ, въ което веднага се настанява.

Най подло, обаче, постѣпва лисицата. Понеже има нужда отъ просторно жилище, тя си служи съ едно много отвратително сръдство, за да се сдобие съ такова, безъ да употребява, какъвто и да е трудъ. За тая целъ тя се погрижва да намѣри жилището на нѣкоя язовецъ и на входа на това жилище оставя своитѣ вонящи изпражнения. Язовецътъ, прочутъ по своята извънредно голѣма чистота, веднага напуща любимата си удобна кѣща, а лисицата, която ни най-малко не се безпокои отъ нетърпимата воня, веднага завладява това голѣмо и чисто жилище, състояще се отъ много отдѣления, входове и изходи. Бедниятъ и добродушентъ язовецъ, който толкова гри-

жи е положилъ, за да устрой единъ приятентъ и сигурентъ подслонъ, дето да отглежда и се радва на своитѣ малки, съ тѣга го напуща, победентъ отъ хитростята и хищничеството, които и тукъ, както и между хората иматъ повече успѣхъ, отколкото скромността и добротата.

Много отъ птицитѣ, обаче, постѣпватъ по-добросъвестно и се задоволяватъ да завладяватъ само напустнатитѣ отъ своитѣ притежатели жилища, които съ малки поправки нагодяватъ за своитѣ нужди. Така, тѣ съ много малко трудъ се снабдяватъ съ жилища, за които не плащатъ никакъвъ наемъ. Тѣй постѣпва грабливата птица червената каня, която завладява напустнатитѣ гнѣзда на вранитѣ и на соколитѣ, които постила съ парцали и съ хартии. Къмъ тѣзи материали птицата има особна слабостъ.

Много животни пѣкъ задоволяватъ своитѣ жилищни нужди, като използватъ пукнатинитѣ на скалитѣ, пещеритѣ, хралупитѣ на дърветата, за които не полагатъ никакъвъ трудъ, никакви грижи. Тѣ сж многобройни. Достатъчно е да споменемъ прилепитѣ, които се подслоняватъ въ пещеритѣ и въ запусѣлитѣ сгради, гущеритѣ, които се подслоняватъ въ пукнатинитѣ на скалитѣ, многобройнитѣ насѣкоми, които намираме подъ камънитѣ и подъ кората на дърветата.

Нѣкои животни сж разрешили жилищния въпросъ, като сж потърсили подслонъ въ тѣлото на други животни гдето тѣ живѣятъ въ своя кѣща. Такива сж много отъ паразитнитѣ червеи (тения, трихина, деттски глисть и др.), а сѣщо и много отъ личинкитѣ на насѣкомитѣ, които се настаняватъ като неканени гости